Министерство науки и высшего образования Федеральное государственное бюджетное научное учреждение Федеральный исследовательский центр Всероссийский институт генетических ресурсов растений имени Н.И. Вавилова (ВИР)

Проект «Марафон Победы»

Сотрудник ВИРа: "Гейнц (урожденная Бертельс) Екатерина Остаповна"

аспирант 2 курса очной формы обучения 06.06.01 Биологические науки специальность 03.02.07 Генетика

Повариницин Александр Николаевич

Куратор проекта:

Семилет Татьяна Вячеславовна

Санкт-Петербург 2023г.

Гейнц (урожденная Бертельс) Остаповна родилась 30.07.1895 (по новому стилю) в городе Великом Новгороде, скончалась в 1990. Гейнц родилась в семье потомственных дворян, отец был военнослужащим. Отец Остап Андреевич, мать Ольга Аполлоновна. Екатерина Остаповна получила незаконченное высшее образование.

Как пишет сама Екатерина, в 1907 отец по службе был переведен в город Ригу. Там она поступила в Рижскую женскую гимназию, и проходила на отлично курсы семилетних классов. По окончанию гимназии в 1914 Екатерина году получила золотую медаль. Затем поступила в Высший Педагогический Институт в Ленинграде на историко-филологический факультет. Как писала в своей автобиографии Гейнц, параллельно с этим давала частные уроки и совершенствовала знания иностранных языков. Согласно записям, она не завершив обучение, покинула институт.

В 1918 Екатерина вышла за Георгия Викторовича Гейнц. У них были двое сыновей: старший Игнатий (1919–1950) и младший Георгий (1923–2003).

После выхода за муж Екатерина поехала в Сибирь, где в г. Барнауле стала преподавать в женской гимназии. В 1919 по болезни оставила работу в гимназии. Как писала в автобиографии, затем занялась частными уроками.

В 1920 вернулась с мужем в Ленинград. Занималась хозяйством, давала уроки. Сопровождала мужа в научных командировках, поездках в Латвию, Эстонию, Германию с 1922 по 1923.

Как пишет Екатерина, в 1925 муж перевёлся на работу в Никитский Ботанический Сад в Ялте, Крым. В Никитском саду Екатерина Гейнц работала при отделе Плодовых переводчиком-референтом до 1930. С 1930 она продолжила работать референтом во Всесоюзном институт Виноградарства до 1931.

Согласно автобиографии, в 1931 муж стал заведующим Библиотекой Всесоюзного института растениеводства в Ленинграде. Вернулась в Ленинград. С этого времени возобновила работу как референт-библиограф для Никитского Ботанического Сада в Ялте, работая в библиотеках г. Ленинграда.

С 1931 по 1936 Екатерина работала по договорам: для Никитского Сада, для Всесоюзного Института Виноградарства — работала переводчиком-референтом иностранной литературы на английском, немецком, французском языках по вопросам селекции, производства вина, защите растений. С 1936 по 1937 работала в филиале издательства ВАСХНИИЛ в качестве переводчика.

С 1941 по договору для Библиотеки Академии Наук (БАН) в Ленинграде работала библиографом. В июне 1942 стала старшим библиотекарем в отделе Наук Библиографии Библиотеки Академии Наук. С ноября 1942 по совместительству исполняла обязанности помощника директора Библиотеки Академии Наук по административной части. С 03.02.1944 по 10.06.1944 мобилизована как переводчик при Ленфронте. После демобилизации стала заведующей библиотекой Всесоюзного Института Виноградарства.

Как пишет в автобиографии Екатерина, в 1942 году потеряла мужа, старший сын ушел добровольцем в армию, а младший по окончании средней школы был мобилизован в армию.

Во время войны Екатерина Гейнц участвовала в обороне Ленинграда, она добросовестно работала на торфоразработках с 26.08.1942 по 03.10.1942. За эту деятельность Екатерина Гейнц получила две правительственные награды - медали: "За оборону Ленинграда" в 1943 году и "За доблестный труд в период отечественной войны 1941-45гг." В 1946 году

Екатерина Остаповна Гейнц работала во Всесоюзном Институте Растениеводства с 1944 года заведующей библиотекой. В институте её саму и её работу оценивали положительно.

Характеристика работы Гейнц Екатерина Остаповна очень хорошая и пишут о ней следующее: высококвалифицированный библиотекарь, в совершенстве владеет библиотечным делом, знакома со всеми разделами растениеводства (в особенности с селекцией отдельных культур, с географией растений и др.). Особо отмечено как её консультации не только аспирантам, но и старшим научном работникам, так и восстановление уникального комплексно-системного каталога, а также её работа с рукописными работами сотрудников. Особую ценность имела её роль в качестве библиографа и переводчика в связи с частыми приездами зарубежных ученых.

На пенсию Екатерина Гейнц вышла в 1985 году.

При написании текста использовались архивных данные ВИР: ВИР оп.2-2, д.275.